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prova.connesi@comune.recanati.mc.it

Da: Antonietta Rotini <antonietta.rotini@comune.recanati.mc.it>
Inviato: mercoledì 17 dicembre 2025 19:07
A: 'Silvia Damen'
Oggetto: I: Interrogazione ripresentata - Oggetto: Ordinanza contingibile e urgente relativa al 

divieto temporaneo di utilizzo dell’acqua ai fini potabili e alimentari nella zona “Le 
Grazie”.

 
 

Da: sofia.calamita@comune.recanati.mc.it [mailto:sofia.calamita@comune.recanati.mc.it]  
Inviato: mercoledì 17 dicembre 2025 18:45 
A: silvia.batocco@comune.recanati.mc.it; 'Antonietta Rotini' <antonietta.rotini@comune.recanati.mc.it> 
Cc: 'Valentina' <valentina.fuselli@comune.recanati.mc.it> 
Oggetto: Interrogazione ripresentata - Oggetto: Ordinanza contingibile e urgente relativa al divieto temporaneo di 
utilizzo dell’acqua ai fini potabili e alimentari nella zona “Le Grazie”. 
 
Protocollo in entrata grazie  

Dott.ssa Sofia Calamita  
TIT. E.Q. Servizi Legale e Contenzioso - Contratti e Gare – Affari Istituzionali 
Area Servizi al Cittadino e Affari Istituzionali - tel +39 071/7587211 
COMUNE DI RECANATI - www.comune.recanati.mc.it 

 

 

Da: Andrea Marinelli <mazeppa.am@gmail.com>  
Inviato: mercoledì 17 dicembre 2025 15:10 
A: bruno.bonelli@comune.recanati.mc.it; valentina.fuselli@comune.recanati.mc.it; 
sofia.calamita@comune.recanati.mc.it 
Oggetto: Interrogazione ripresentata 
 
INTERROGAZIONE CONSILIARE A RISPOSTA Orale  
 
Oggetto: Ordinanza contingibile e urgente relativa al divieto temporaneo di utilizzo dell’acqua ai fini potabili e alimentari nella 
zona “Le Grazie”. 
 
Il sottoscritto Andrea Marinelli, capogruppo del Partito Democratico nel Consiglio Comunale di Recanati, 
 
PREMESSO CHE: 
 
In data recente il Comune di Recanati ha emanato un’ordinanza contingibile e urgente con cui si vieta temporaneamente 
l’utilizzo dell’acqua della rete idrica pubblica a fini potabili e alimentari nella zona “Le Grazie”; 
 
Tale provvedimento è stato adottato a seguito delle comunicazioni dell’Azienda Sanitaria Territoriale di Macerata – U.O.C. Igiene 
Alimenti e Nutrizione, che ha rilevato nei campioni d’acqua prelevati il 28 novembre 2025 valori di Enterococchi oltre i limiti 
stabiliti dal D.Lgs. 18/2023, con conseguente classificazione dell’acqua come temporaneamente non idonea al consumo 
umano; 
 
Astea S.p.A., gestore del servizio idrico integrato, ha confermato il perimetro dell’area interessata dalla criticità e ha ricevuto dal 
Comune l’obbligo di attivare tutte le misure necessarie per garantire il ripristino della potabilità e un servizio alternativo di 
distribuzione idrica; 
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CONSIDERATO CHE: 
 
La salute pubblica rappresenta un interesse primario che impone la massima trasparenza, rapidità di intervento e chiarezza nei 
rapporti con i cittadini; 
 
È fondamentale comprendere non solo le circostanze contingenti dell’episodio, ma anche le cause tecniche e gestionali che lo 
hanno determinato, per valutare eventuali responsabilità e prevenire analoghi episodi in futuro; 
 
 
INTERROGA IL SINDACO E LA GIUNTA COMUNALE PER SAPERE: 
 
1. Se il Comune abbia già richiesto e ottenuto da Astea S.p.A. un approfondimento tecnico sulle cause che hanno determinato il 
superamento dei valori microbiologici nella zona “Le Grazie”, e se tali cause siano da ricondurre a: 
 
- guasti o malfunzionamenti della rete idrica locale; 
 
- fenomeni di inquinamento esterno; 
 
- criticità strutturali dell’infrastruttura; 
 
- altre situazioni specifiche già individuate. 
 
 
 
2. Se Astea abbia fornito una relazione dettagliata contenente tempistiche previste per il ripristino della piena potabilità e 
indicazioni sulle attività correttive e manutentive già avviate o programmate. 
 
 
3. Se esistano rischi analoghi nel resto del territorio comunale; ovvero se siano stati condotti o siano in corso ulteriori controlli e 
monitoraggi straordinari sulla rete idrica recanatese per verificare eventuali altre criticità. 
 
 
4. Quali misure preventive e strategie Astea e il Comune intendano adottare per evitare il ripetersi di problematiche simili, tra 
cui: 
 
- potenziamento dei sistemi di monitoraggio e allerta; 
 
- interventi di manutenzione straordinaria; 
 
- miglioramento delle procedure di controllo della qualità dell’acqua; 
 
- eventuali investimenti sulle infrastrutture idriche. 
 
 
 
5. Quali modalità di comunicazione e informazione ai cittadini siano previste per garantire tempestività, chiarezza e 
completezza in caso di evoluzioni della situazione o di futuri episodi analoghi. 
 
 
 
Si chiede risposta  orale in Consiglio 



 
 
 
 
 
 
 

CITTA' DI RECANATI 
_________________________  

 

Atto di Consiglio comunale n. 61 del 23/12/2025 

ATTO DI CONSIGLIO COMUNALE 
 

Data 23/12/2025      N. 61 
 
Oggetto: 
 
INTERROGAZIONI 
 
 
L’anno duemilaventicinque, il giorno ventitre del mese di Dicembre, alle ore 19:08, nella sala delle 
adunanze si è riunito il Consiglio Comunale in sessione ordinaria, seduta pubblica, 1a convocazione. 
Assume la presidenza  BENITO MARIANI in qualità di PRESIDENTE DEL CONSIGLIO. Assiste IL 
SEGRETARIO GENERALE  Dott. BONELLI BRUNO. 
 
All’inizio della trattazione dell’argomento risultano presenti ed assenti i seguenti Consiglieri: 
Nominativo Funzione Presenza/Assenza 
PEPA EMANUELE Sindaco Presente 
BERNARDI ELENA Consigliere Presente 
BRAVI ANTONIO Consigliere Presente 
BRIZI MICHELE Consigliere Presente 
FIORDOMO FRANCESCO Consigliere Assente 
FRENQUELLI ROMANO Consigliere Presente 
GELOSI ENRICI ENRICO Consigliere Presente 
GUZZINI VALENTINA Consigliere Presente 
LORENZETTI GIORGIO Consigliere Assente 
MARIANI BENITO Presidente del Consiglio Presente 
MARINELLI ANDREA Consigliere Assente 
MARZIOLI NICOLETTA Consigliere Presente 
MICCINI STEFANO Consigliere Presente 
PETRELLA STEFANO Consigliere Assente 
RAGNI DARIO Consigliere Presente 
SIMONACCI SIMONE Consigliere Presente 
TRUCCHIA PIERLUCA Consigliere Presente 
Consiglieri Presenti n. 13  
Consiglieri Assenti n. 4  
Si dà atto che i Consiglieri Bernardi Elena e Simonacci Simone intervengono da remoto ai sensi 
dell’art. 61 bis del Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale. 
Le variazioni delle presenze durante la trattazione dell’argomento sono riportate all’interno della 
deliberazione. 



 
 
 
 
 
 
 

CITTA' DI RECANATI 
_________________________  

 

Atto di Consiglio comunale n. 61 del 23/12/2025 

 
 Gli interventi che si susseguono durante l’esame dell’argomento sono riportati 
integralmente nel verbale di discussione di seduta che verrà inserito agli atti del presente 
punto all’ordine del giorno. 
 

OMISSIS 
 

Dopodiché, 
 
 
Il Presidente del Consiglio cede la parola al Consigliere Bravi per l'illustrazione 

dell’interrogazione presentata dai Consiglieri Bravi, Petrella e Marinelli (Gruppi Recanati 
Insieme e Partito Democratico) acquisita al protocollo del Comune al n. 51628 del 
15.12.2025, avente ad oggetto “Criticità del servizio di informazione turistica (IAT)”; 

 
Il Presidente del Consiglio cede la parola all’Assessore Bertini che risponde ed al 

Consigliere Bravi che replica. 
 
 
Il Presidente del Consiglio comunica che è stata presentata dal Consigliere Marinelli 

l'interrogazione acquisita al protocollo del Comune al n. 52310 del 18.12.2025, avente ad 
oggetto “Ordinanza contingibile e urgente relativa al divieto temporaneo di utilizzo dell’acqua 
ai fini potabili e alimentari nella zona ‘Le Grazie”, e che ai sensi dell'art. 42 comma 5 del 
vigente regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale e delle Commissioni 
Consiliari non essendo presente alla seduta il firmatario l'interrogazione decade. 

 
 
Il Presidente del Consiglio comunica che è stata presentata dai Consiglieri Fiordomo 

e Lorenzetti (Gruppo Civici Vivere Recanati) l’interrogazione acquisita al protocollo del 
Comune al n. 52482 del 18.12.2025, avente ad oggetto “Gestione ciclo integrato dell’acqua”; 
e che ai sensi dell'art. 42 comma 5 del vigente regolamento sul funzionamento del Consiglio 
Comunale e delle Commissioni Consiliari non essendo presenti alla seduta i firmatari 
l'interrogazione decade. 
 

Il Consigliere Bernardi risulta disconnesso da remoto (Consiglieri presenti n. 12) 
 
 
Alle ore 19:18 terminata la trattazione delle interrogazioni il Presidente del Consiglio 

Mariani cede la parola al Segretario Generale per l'appello. 
 
 
 
Il presente atto viene letto, approvato e sottoscritto: 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO IL SEGRETARIO GENERALE 
 BENITO MARIANI Dott. BONELLI BRUNO 

 

COPIA CARTACEA DI ORIGINALE DIGITALE.

Riproduzione cartacea ai sensi del D.Lgs.82/2005 e successive modificazioni, di originale digitale.



 
 
 
 
 
 
 

CITTA' DI RECANATI 
_________________________ 

 
Delibera di Consiglio n° 61 del 23/12/2025 
 
 
 
 
Oggetto: INTERROGAZIONI  
 
 
 
 

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE 
 
Il sottoscritto Messo Comunale certifica che il presente atto viene pubblicato all'Albo Pretorio 
del Comune in data 02/01/2026 e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi. 
 
 
 
 
 IL MESSO COMUNALE 
 DENNIS CICCALE' / ArubaPEC S.p.A. 
 

COPIA CARTACEA DI ORIGINALE DIGITALE.

Riproduzione cartacea ai sensi del D.Lgs.82/2005 e successive modificazioni, di originale digitale.


